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Aniversarea iuărei Plevnei.
„...Fie ca se se ímplinéscá spe

ranţa vitézului domnitor al fraţilor 
noştri, şi din ruineie sângerose ale 
Plevnei se resară mult dorita pace, 
se se reînalţe independenţa Româ- 
niei recunoscută de íntréga Eu
ropă !“

Cu acésta urare c|iarul nostru a 
încheiat articolul, prin care, a treia 
c|i după victoria de la Plevna, a 
vestit Românilor dintre Tisa şi Car- 
paţi, că cetatea otomană a căfjut şi 
ca eroicul Osman-paşa, leul de la 
Plevna, s’a predat cu oştirea sa tru 
pelor române ínvingétóre, care au 
luat cu asalt trei redute la Opanez. 
au făcut mii de prisonieri turci, carî 
au defilat cu numerose tunuri înain
tea domnitorului României, coman
dantul arm atelor reunite ruso-române 
concentrate înaintea Plevnei.

Oine ar puté descrie bucuria, 
cu care a fost primită acéstá veste 
de toţi Românii!

Astăcjî în 28 Noemvrie st. v. 
1902 se împlinesc doué-cjecí şi cinci 
de ani de la acestă strălucită vic
torie, care a decis sortea resboiului 
acoperind cu glorie neperitóre stin
dardele armatei române şi pe ma
rele ei căpitan, învingetorul de la 
Plevna.

Speranţele Domnitorului nu nu
mai că s’au împlinit, nu numai că 
România şi-a câştigat independenţa 
şi regalitatea, dér, din ţeră vasală 
ce era, ea a ajuns a fi acjî bineve- 
ijuta şi respectată şi a juca un rol 
de frunte în concertul statelor din 
resăritul Europei.

Astăc[Î sunt întruniţi în jurul 
M. S. Regelui Carol toţi generalii, 
ofîcerii superiori, şefii de corp, carî 
au luat parte la campania de la 1877. 
Este amintirea cea mare a victoriei

de la Plevna, care i-a adunat la 
un loc.

Eroii dela 1877, remaşî în 
viâţă, se vor revedé şi vor aduce 
prinosul omagiilor şi admiraţiunei lor 
Regelui, care i-a condus la victorie.

Va fi un moment serbătoresc 
acesta. El va încununa serbările ani
versare ale résboiului pentru idepen- 
denţă.

In timpul de acjî când íntréga 
Europă este arm ată din crescet pănă 
’n tălpi, când nu se scie de acjî pe 
mâne ce póte se se întemple ca 
pacea cea a tâ t de mult proclamată 
şi păzită de cei puternici, se fie 
de-odată sdruncinată şi turburată, 
este o condiţie de esistenţă pentru 
România ca arm ata ei se fie în tot- 
déuna la înălţimea chiemării sale.

Acest înţeles îl au şi cuvintele, 
pe carî Regele Carol le~a pronunţat 
în răspunsul, ce l’a dat generalului, 
care i-a oferit darul infanteriei ro
mâne, creând:

„Sunt convins, că faptele rés- 
boinice din trecut vor fi de-a puru
rea un puternic îndemn pentru vii
tor, şi că arm ata nu va uita nici
odată marea epocă când s’a redeş
teptat acum 25 de ani vitejia stră- 
moş0scă4‘.

Aşa este — lucru îngrijitor, dér 
neîncunjurabil—astăc[Î independenţa, 
libertatea, cultura ba chiar esistenţă 
naţiunei române trebue se fie scutită 
şi aperată de óstea résboinicilor sei 
şi deci cu cât acésta va fi mai tare 
şi mai vitézá, cu atât garanţia vii
torului va fi mai puternică.

Aceleaşi dorinţe şi urări pentru 
prosperarea şi întărirea regatului 
român, ce le-am nutrit înainte c’un 
pătrar de véc, le avem şi ac(i, când 
se deschide pentru fraţii noştri din 
téra vecină un nou period de înain
tare şi de înflorire.

Dieta ungară a continuat în şe
dinţa de la 9 Decemvrie desbaterea asu
pra indemnităţii. S’au ţinut erăşî discursuri 
obstrucţioniste din partea kossuthiştilor 
HeLlebronth,' Molnar Jeno, Malatinszky şi 
Lukacs. — Hellebronth a dîs între altele 
că „agitatorii naţionalist! nu numai în 
provincie, ci şi în cameră vorbesc adî 
despre politica de naţionalitate“. Mala
tinszky a dis, că , guvernul e slab, lipsit 
de energie şi incapabil faţă cu naţionali
tăţile“. Lukacs Gyula a întrebat, că pen- 
tru-ce nu pot demnii de pe băncile libe
rale se promoveze aspiraţiile naţionale? 
Apoi şî-a răspuns însuşi: „Nisuinţele lor 
patriotice şi naţionale se isbesc de-o petră 
care se află în Viena, de tendenţele unei 
familii despre care s’a scris, că vecurî de 
arândul n’a învăţat nimic, n’a uitat ni
mic“.

Presidentul protesteză şi spune, că 
mi pote fi trasă în discuţiune dinastia.

TJray: Mâne vom face acesta mult 
mai bine...

„Esti Ujsag* scrie, că obstrucţia nu se 
face în contra indemnităţii, ci în potriva 
proiectelor militare, pe carî guvernul are 
de gând se le pună la ordinea dilei încă 
anul acesta. Se svonesce, că partidul in- 
dependist ar ceda, decă guvernul n’ar 
pune anul acesta în desbatere proiectele 
amintite. Coloman Szell însă nu e învoit 
cu acesta şi n’a făcut kossuthiştilor nicî o 
promisiune.

La finea şedinţei s’a primit propune
rea ministrului president, ca pe timpul 
cât se mai desbate asupra indemnităţii, 
şedinţele să dureza pănă la drele 3 d. a.

Condolenţa camerei române 
şi „Budapesti Napló“. „Budapesti Na
pló“, organ guvernamental, scrie urmă- 
tó re le :

„Parlamentul român a aflat de bine, 
ca se asigureze de simpatiile sale familia 
cernită a aceluia, care a şedut un an şi 
jumătate în închisore pentru atacul îndrep-

tat de el contra ideii de stat maghiar. Acestă 
condolenţă demonstrativă a parlamentului 
României arată, că bărbaţilor politici ai 
României li-ar plăce să facă din nou ac
tuală acea cestiune aventuriosă, care şi 
lui Raţiu i-a adus în urmă numai desa- 
măgirî am are“.

Acţiunea koşuthistilor. Partidul 
independist şi 48-ist a ţinut alaltăerî o 
conferenţă sub conducerea lui Prancisc 
Kossuth. S’a raportat despre meetingurile 
poporale ţinute la Mezőtúr şi Şopron pen
tru teritoriul vamal separat şi contra pro
iectelor militare. Oonferenţa s’a ocupat 
apoi cu situaţia politică, pe care o consi
deră estraordinar de gravă, de ore oe gu
vernul nu vrea să dee lămuri cu privire 
la modul în care are de gând se resolve 
cestiunile pactului, şi afară de acesta gu
vernul a presentat proiecte de legi, cari 
pun sarcini insuportabile asupra ţării. Pa r
tidul constată, că prin desbaterea lungă 
asupra indemnităţii i-a succes să dobân- 
descă atâta cel puţin, ca proiectele mili
tare să nu pdtă fi desbătute anul acesta. 
Acţiunea lui însă nu se va mărgini la 
atâfca. A hotărît! ca să continue desbate
rea asupra indemnităţii, ér după încheie
rea desbaterei generale, Francisc Kossuth 
să propună modificarea proiectului.

Bartha Miklós combate în „Magyar- 
ország“ tactica kossuthiştilor şi $ice, că 
acestă risipă de vorbe mână apa pe móra 
Austriacilor, carî se bucură, că nicî dieta 
ungurăscă nu e capabilă de muncă.

Cestiunea limbei in Boemia. Din
Braga se vestesce, că comitetul esecutiv 
al partidului Cehilor tineri a ţinut dilele 
trecute o conferenţă, în care Pagak, pre
sidentul clubului parlamentar al partidului, 
a raportat asupra situaţiunei şi asupra 
propunerilor Germanilor din Boemia pri- 
vitore la relaţiile de limbă. Urmă o discu- 
siune, care a durat 2 dre şi î̂n care s’a 
accentuat armonia ce domnesce în partid
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Mai dilele trecute s’a pornit un vi- 
; for, cum de mult nu s’a mai vădut. A 
fost destul o nopte, ca troenele de zăpadă 
sS se aşede de-a curmezişul drumurilor, 
circulaţia tramvaielor să se oprescă şi să

biile se ia locul trăsurilor. Zurgălăii clin- 
coteau veseli în atmosfera greoe şi ’ţi 
dădeau sensaţia, că rătăcescî pe un pustiu 
iără margini.

Pe stradă şuera viscolul ca la el 
acasă. Trebuia să mergi cu ochii închişi 
de temă să nu te orbescă zăpada, pe care 
o aducea vântul din tote părţile. Omenii 
se isbiau unii de alţii, cădeau, îşi cereau 
scuse şi nimeni nu se supăra. Im-

i presia ernei, venită aşa pe neaşteptate, 
pe mulţi i-a înveselit, ba am vădut pe 
unul tăvălindu-se într’o grămadă de ză- 

!padă, ne mai sciind ce să facă de bu
curie.

E cunoscut de altfel ce schimbare, 
ce atmosferă aduce venirea unui ano
timp în sufle' ului.

Teatru.

Aicî e o zăpăcelă aşa de mare, în
cât cea mai limpede minte decă s’ar în
cerca să limpezescă situaţia, fatal ar tre
bui să se molipsăscă de confusia ce dom
nesce cu atâta încăpăţinare. Vorbim de 
Teatrul Naţional, teatrul în care se jocă 
de tote. Ce să facă? E singurul teatru ro
mânesc în Capitală şi de voe, de nevoe. 
şi mai cu semă de nevoe trebue se satis
facă tóté clasele. Din tote genurile ce se 
jocă aicî, opereta a luat sceptrul în mână 
şi s’a urcat pe tronul de aur. „Vagabonzii“, 
„Voevodul Ţiganilor“ şi „Păpuşa“ ţin de 
present afişele şi viaţa Teatrului Naţional. 
Se vede — după cum susţin unii — că 
acest gen uşor şi amusant se potrivesce 
mai mult cu sufletul românesc, îi e mai 
familiar, şi ascultat cu mai mare tragere 
de inimă. Dovadă evidentă e ce se în
tâmplă cu opereta „Vagabonzii“, care a 
ajuns în serie numărul de dece represen- 
taţiunî şi totă sala a fost plină. Se speră, 
că seria acestei piese se va continua.

In timpul acesta comedia de-abia o 
mai duce, drama se sbate de morte şi tra
gedia a murit. De altfel se scia de mult, 
că tragedia clasică nu numai că nu póte 
fi gustată de publicul românesc, dér nu-şî 
dă nicî silinţa să-o pricepă, ca să-i p0tă

gusta frumseţea cel puţin cu ajutorul ra
ţiunii, decă nu direct prin sensuri. Ajungi 
să eredi, când vedî câte-odată la repre- 
sentarea unei tragedii lume multă în sală, 
că a venit mai mult de curiositate, şi în 
adevăr, când se dă a doua-oră aceeaşi 
piesă, nu-i mai prindi pe cei carî au vă- 
du-t’o odată.

Când a venit în ţeră celebra artistă
A. Bârsescu, lumea năvălia nebună la tea
tru, dér venia mai mult s’o vadă pe ea 
personal, decât pe interpreta genială a 
câpo-d’operilor poeţilor mari. Entusiasmul 
ce se stîrnise atuncia, şi de care noi Ro
mânii am fost mândri, n’a fost un entu- 
siasm sincer, ci pur şi simplu o curiositate 
juvenilă, de-a vedé pe Agatha Bârsescu, 
aia despre care se dice, că e aşa şi aşa... 
Şi ca dovadă puternică pentru sprijinirea 
celor spuse, e realitatea .întâmplărilor de 
la teatru din timpul present. Cine mai 
vine astădi să vadă pe Bârsesca în nepe- 
ritórele ei creaţii? Jocă mai totdéuna cu 
sala golă spre mirarea unora şi spre ne
mulţumirea sufletescă a artistei, care con- 
scie că-i născută în lumea asta ca să fie 
ascultată, doresce ső fie ascultată de lume, 
înţelesă şi iubită.

Nu-1 sili pe publicul bucurescean să 
simtă serios şi să cugete, să nu-1 mai

prindi pe la teatru, dâ-i însă farse şi ope
rete ca să-l gîdile, să-l amuseze. Astea 
sunt mâncările lui pe predilecţie.

D-şdra Bârsescu va pleca la sfîrşitul 
acestei luni din Bucurescî şi va face un 
turneu mare prin Moldova şi prin vre-o 
câte-va oraşe ale Munteniei. Se va îna
poia în Februarie erăşî la Teatrul Na
ţional.

Serata Ligei de la Ateneu.

Liga culturală şî-a propus să dea în 
fie-care lună câte-o serată artistică în sala 
Ateneului. Prima s’a ţinut în una din se
rile trecute. A fost începută cu cântarea 
imnului regal de cătră elevii şcdlei Nifon. 
Apoi d-1 P. Grădişteanu a ţinut un frumos 
cuvânt de deschidere, pe care l’a încheiat 
aşa: „Vom deschide tote seratele nostre 
cu imnul regal, pentru-că Maj. Sa Regele 
Carol e cel mai mare Român, pe care îl 
are românismul“.

A urmat apoi conferenţă d-lui Dr. G. 
Popovicî, care într’un stil de-o frumseţe 
literară ireproşabilă a vorbit despre Bu
covina şi slavisarea ei.*)

*) Un ifesumat din interesanta conferenţă a 
d-lui Qt. Popcrvicl am publicat’o în foiletonul „Ga
zetei“ de la 11 Decemvrie n. — R  e d.
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cu privire la situaţia politică şi relativ la 
elaboratul deputaţilor germani. In fine s’a 
primit părerea comitetului parlamentar, 
după care propunerile cuprinse în elabo
ratul din cestiune se resping. Tote hotărî* 
rile s’au adus cu unanimitate.

Organul lui Banffy şi Românii.
„M. Szó“ are o rubrică permanentă, în 
care se ocupă cu naţionalităţile. In ulti
mul seu număr are un articol, în care 
atacă vehement gimnasiile românesc!, pen- 
tru-că, dice el, nu se cultivă limba şi sen
timentele maghiare, aşa cum ar dori ei. 
Un alt articol, în care vorbind despre mór
tea „agitatorului şi maghiarofagului“ Raţiu 
dice, că la înmormântarea lui a pontificat 
„a leg-ma-gyar*gyü-lö-löbb oláh érsek“, 
(aud! acolo !!) şi în fine într’un al treilea ar
ticol întitulat: „Daianu ur pályafutása“ 
aiurézá despra pretinsele încercări ale pro
topopului din Cltişiti de a strica „buna 
armonie“ dintre Român! şi Maghiari, ce nicî 
n ’a esistat. — Cine va lua în serios ase
meni espectorărî ale şovinismului descre- 
erat. De sigur că cu ele numai servicii 
bune nu fac cei de la foia numită stăpâ
nului lor Desideriu Banffy.

Aniversarea luărei Plevnei.
Adî Joi 28 Noemvrie v., a 25-a ani

versare a luărei Plevnei, se va ţine în 
Bucurescî o mare serbare militară, după 
următorul program:

La 11 a. m. se oficieză un serviciu 
divin la biserica Sf. George, în presenţa 
suveranului şi a principelui Feidinand. 
Asistă şi ofiţerii din garnisdnă în activi
tate şi în reservă, şi delegaţii trupelor de 
infanterie din tote corpurile de armată.

Onorurile militare vor fi date de: 
două baterii din fie-care reg. de artilerie, 
cu garnisona în capitală, două escadrone 
de cavalerie, carî vor defila pe jos, două 
compănii din reg. de infanterie şi şcola 
militară.

*
La orele 2 p. m. M. S. Regele pri- 

mesce la palat o comisie de 3 general!, 
representând delegaţia specială a ofiţerilor 
de infanterie din cele pâtru corpuri de 
armată.

La orele 6 şi 45 va ave loc la palat 
un mare banchet militar sub preşedinţa 
M. S. Regelui.

La drele 9 sera va fi la Teatrul Na
ţional o mare representaţie de gală. Se 
va representa „Peneş Curcanul“ de d-nii 
V. Leonescu şi Duţescu, se vă recita poe- 
sia lui Alexandri cu acelaşi titlu.

*
Marţi la drele 2 p. m., M. S. Regele 

â primit o delegaţiune de ofiţer! de infan
terie, care i-a oferit din partea armei lor, 
cu ocasia aniversării a 25-a a victoriei 
de la Plevna un bronz representând pe 
un soclu un dorobanţ, er în basrelief 
trecerea Dunărei şi luptele de la Gr viţa 
şi Sraârdan.

Delegaţiunea se compunea din gene
ralul Iarca, comandant de corp de armată, 
generalul Tătărăscu, comandant de divizie, 
general Anghelescu, comandant de bri
gadă, şi din câte un colonel, l-t.-colonel 
maior, căpitan, locotenent şi sublocotenent 
de fie-care corp de armată.

Delegaţiunea din partea diviziei din 
Dobrogea se compunea dintr’un locot.- 
colonel, maior, căpitan, locotenent şi sub
locotenent.

D-l general larca, luând cuvântul în 
numele ofiţerilor, se esprima ast-fel:

Maiestate,
Infanteria recunoscătdre Maiestăţii 

Vdstre pentru tot binele ce a făcut ar
matei şi pentru gloria neperitdre ce i-a 
dat, îndrăsnesce să ofere Maiestăţii Vdstre 
acest dar, în semn de dragoste, de devo
tament şi de recunoscinţă, ce păstreză Maj. 
Vdstre şi întregei familii regale.

M. S. regele Garol răspunse în mo
dul u rm ă to r :

„Primesc cu vie mulţumire acest 
„frumos dar, ca o nouă dovadă a credin
ţ e i  armatei şi ca o scumpă amintire a

„răsboiului, în care infanteria a avut un 
„rol aşa de însemnat. Mă bucur, că a-ţî 
„ales tocmai chipul unui Dorobanţ, care a 
„câştigat în campania ndstră o adevărată 
„popularitate. Regimentele de infanterie 
„şi batalionele de vînătorî pot privi cu 
„mândrie pe camarazii lor, carî au cules 
„la Griviţa, Plevna, Rahova şi Smârdan 
„lauri neperitorî. Acolo trupele pedestre 
„au întemeiat renumele lor; trofeele, cu
c e r i t e  pe câmpurile de bătălie, mărturi
s e s c  cu ce avânt au luptat şi cu ce vi- 
„tejie au înfruntat tdte primejdiile. Sunt 
„convins, că faptele răsboiniee din trecut 
„vor fi de a pururea un puternic îndemn 
„pentru viitor, şi că armata nu va uita 
„nicî odată marea epocă când s’a redeş
t e p t a t  acuma 25 anî vitejia strămoşescă. 
„Mulţumesc pentru cuvintele căldurose 
„cu carî îrn! oferiţi acest frumos dar, îm
p o d o b i t  cu episode ale răsboiului şi care 
„are un preţ deosebit pentru mine“. ''

Amnestie regală.
M. S. regele Carol, cu ocasia aniver- 

sărei de adî şi în urma raportului ce i-a 
adresat d-l ministru de răsboiu a amnestiat 
şi a graţiat pe toţi cari s’au sustras de la 
îndatoririle militare.

E tă  şi cuprinsul articolelor din de
cret :

Art. 1. Desertorii şi nesupuşii ale că
ror clase sunt în gloate şi miliţii se am- 
nestiază pe diua de 28 Noemvrie 1902. Ei 
se pot întdrce la căminele lor. trecându-se 
în elementul clasei corăspuncjătdre.

Art. 2. Desertorii şi nesupuşii ale că
ror clase sunt în» reservă, congedii seu sub 
arme, se amnestieză pe t^iua de 28 Nov. 
1902. Ei sunt datori a se presenta la cor
purile şi serviciile lor pentru a şî înde
plini obligaţiunile militare potrivit legei. 
trecându-se apoi în elementul clasei lor.

Art. 3. Condamnaţii pentru delictul 
de deşertare simplă seu nesupunere la le 
gea de recrutare se graţieză pe diua de 
28 Noemvrie 1902. Ei vor fi trimişi cor
purilor şi serviciilor cărora aparţin pen
tru a-şî îndeplini obligaţiunile militare po
trivit legei.

Art. 4. Amnestiaţii de sub art. 2 şi
graţiaţii de sub art. 3 sunt datori a-se
presenta la corpurile şi serviciile din cari 
fac parte pănâ la 31 Martie 1903.

Interdicerea limbei românesci la 
un congres.

Duminecă, în 7 Decemvrie şi Luni 
în 8 Otomvrie s’a ţinut în Timişora con
gresul IV. al social-democraţilor din Un
garia de sud. Au participat mai multe sute 
de persone, industriaşi şi ţărani,‘de la oraşe 
şi de prin sate. La  acest congres partici
panţii s’au jeluit, că situaţia este insupor
tabilă din causa sarcinilor grele, ce le im
pune statul cu legiuirea de imposite, apoi 
exploatarea din partea capitaliştilor, cari 
nu lasă micului industriaş şi ţăran nicî bu
căţica de pâne.

S’a întâmplat însă la acest congres 
încă un lucru, pe care diarul „D. T. F. U." 
îl aprecieză pe cum urmeză:

Cine ar fi credut, că la o asemenea 
ocasie se va desfăşura o luptă contra na
ţionalităţilor şi chiar cotra limbei materne 
a unui număr însemnat dintre cei ce parti
cipau la congres?

Românii şi Sârbii, până acuma nu 
prea erau representaţi la aceste congrese. 
La congresul din acest an însă s’au pre- 
sentat în număr considerabil şi părea de 
sine înţeles, că şi ei să vorbescă în 
limba lor, pentru a se pute înţelege, cum 
s’a făcut până acuma în limba germană 
şi maghiară. Ţi-ai găsit! Românii vrând 
să ia cuvântul, se înţelege în limba lor, 
pentru a-şî pute esprima ceea ce aveau de 
gând să spună, li si'a interdis acesta din 
partea poliţiei, pe motiv, că nu se anun
ţase la poliţie, că se va discuta şi în acestă 
Îimbă!

Agitaţia contra naţionalităţilor, lupta 
contra limbei materne a altor naţionalităţi, 
cade acuma ca o bombă în mijlocul ma- 
sselor poporale, er massele se aţiţă la răs- 
vrătire în potriva şovinismului singur „mân
tuitor.“

Este adevărat, că nu s’a anunţat la 
poliţie, că se va discuta şi în limba ro
mână şi că prin urmare poliţia „nu s’a în

grijit, să aibă interpret.“ Dar decă repre- 
sentanţii autorităţii, cari erau de faţă nu 
cunosceau(?) limba românescă, ne mirăm 
cum de au permis a discuta în limba ger
mană ba chiar să se deschidă congresul 
în acestă limbă, fără să se temă de stafia 
„pangermanismului“.

Căcî, anunţându-se congresul, nu s’a 
declarat de loc în care limbă se vor urma 
discuţiunile şi de aceea ne mirăm cum de 
nu s’a interdis şi discuţiunea în limba ger
mană, pe motiv, ca cine vre să ia aici cu
vântul, trebue să înveţe întâiu unguresce, 
ori să joce pantomimă.

Decă avem însă în vedere, că nume
roşii delegaţi români şi sârbî au făcut spese 
mari pentru a-si îndeplini misiunea, apoi, 
că şi aceşt! omenî plătesc din greu biruri, 
er în schimb să n’aibă nicî dreptul de a vorbi 
unii ca alţii în limba lor; decă avem mai 
departe în vedere, că nu esistă lege în 
Ungaria, care să interdică vorbirea în di
ferite limbi: atunci de sigur vom înţelege 
amărăciunea de care au fost cuprinşi res
pectivii, după acea măsură poliţienescă.

Diarul german din Timişdra critică 
fdrte aspru măsura poliţiei din Timişdra, 
măsură luată sub regimul lui Szell, care 
se lăuda cu „legea, dreptul şi dreptatea", 
şi promite a reveni într’un alt număr.

Ludovic Mocsary
despre cestiunea naţionalităţilor.

— Urmar e .  V.*; —

...In a urla cu lupii şovinismului: 
âtă în ce îşi caută şi-şî află partidul dela 
putere menţinerea sa faţă cu tdte îndoe- 
lile, ce se pot ivi în jurul renumelui său 
patriotic. Cine nu-şi aduce aminte de cioc
nirile, ce s’au ivit atât de adese-orî în 
dietă între deputaţii naţionalităţilor şi în
tre ei (cei din partidul liberal), dér mai 
ales cu Coloman Tisza. Era fdrte clară 
tendenţa lui Tisza, ca negarea principiilor 
ce le mărturisia mai înainte, să facă să se 
uite chiar şi de aceia, carî îl condamnau 
în chipul cel mai hotărît.

Dér ministrul president Desid. Banffy! 
El a întrecut pe maestrul său. Cu naţio
nalităţile şi-a făcut el şcola practică şi 
şî-a câştigat reputaţia de „energic“, care 
l’a ridicat în urmă la cele mai înalte po- 
siţii în stat. Urmând principiului, că pute
rea trebue menţinută cu mijldcele cu cari 
ai câştigat’o, a făcut alegeri energice şi 
energic a vrut să tracteze cu pactul dela 
Ischl şi cu comedia teritoriului vamal se
parat. Dér când în cele din urmă opinia 
publică a fost totuşi de părere, că s’a 
umplut paharul şi când în urma acésta a 
cădut de pe arenă, el (Banffy), drept re- 
habilitare ulteridră, a inventat formula şo
vinismului. Nu se pote nega, că pentru 
acestă invenţie n’a fost desaprobat, ba 
pănă la dre-care grad i-a succes să se 
espieze.

Şovinismului are să-i mulţumăscă 
partidul dominant şi câştigarea mijlocului 
de putere cel mai principal întru oprima
rea autonomiei. Când s’a adus la 1870 
legea privitóre la regularea municipiilor, 
ce s’a duplicat la 1886 prin altă lege, 
care a mărit puterea fişpanilor, motivul 
adevărat a fost înfrînarea naţionalităţilor 
Acésta se sciea, de$i nu s’a lăudat nimeni. 
Prin acésta s’a într’aurit hapul amar, nimi
cirea străbunei instituţii. Partidul de la 
putere a incassat resultatul pentru scopu
rile sale de putere şi astfel s’a pus cope- 
rişul clădirei marei lige de interese.

In chipul acesta utilisăză partidul 
dominant cestiunea naţionalităţilor, şovi
n i s m u l  maghiar. Un sprijinitor credincios 
îşi află el în pressa periodică, şi încă fără 
distincţie de partid. Pressa oposiţională 
servesce inconscient partidul guvernamen
tal. Pressa nostră abia décá se ocupă cu 
pressa naţionalităţilor, nu publică tradu
ceri din ea, nu se demite în discuţiunî 
seriose cu ea. Publică sciri şi notiţe, der 
ele au mai mult timbrul defectuosităţii şi 
al tendenţiosităţii, credând a face o plă
cere Maghiarilor, că â tă : ârăşî au mai 
prins un trădător de patrie. Toţi îşi ascut 
limba asupra naţionalităţilor, cestiunea na-

*) A se vedé n -rile : 251, 252, 255, 256, 257 
şi 2<i0.

ţionalităţilor este aceea bucată de postav, 
din care cu toţii îşî croesc petece pentru 
haina găurită a patriotismului lor.

Cum tracteză publicistica ndstră ces
tiunea naţionalităţilor? Lucru firesc, că 
nu se pote face un conspect din miile d# 
articole apărute, şi abia decă ar fi posibil 
să caracterisezi în general cuprinsul şi 
tonul lor. Drept caracterisare însă doresc 
a mă ocupa cu două articole din public 
cistica ndstră; amândouă sunt tipice şi 
amândouă sunt luate din diare cu vadă.

(Va urina',.

SCIRILE D1LE1.
— 2-i Noemvrie v

Carte confiscată — neconfiseată.
Am amintit despre cartea lui Kalmár 
Antal, care cuprindea espresiun! cualifi- 
cate de procuror drept crimeri laesae Ma- 
jestatis, în urma cărora autorul a fost dat 
în judecată, ér contra operei lui s’a pu
blicat ordin de confiscare. Poliţia din 
Budapesta, presentându-se mai deunădî la 
o librărie de frunte din acel oraş, arăta o 
ţidulă, pe care stătea scris, că în librărie 
trebue să se afle 6 exemplare din cartea 
lui Kalmár. — „Nu le mai am“, răspunse 
librarul. — „Unde sun t?“ — „Le-am vân
dut“. — „In numele legii te somez să-mi 
comunici numele muşteriilor, cari ţî-au 
cumpărat cartea“. — „Cu plăcere“ : Esc. 
Sa d-l Col. Szell, Esc. Sa d 1 Alex. Plosz, 
Esc. Sa d-l Wekerle, Sándor Iozsef preş. 
Curţii de apel din Pesta, Blaskovics, preş. 
Curţii de apel din Cinci Biserici şi Mada- 
rasi Beck Nándor, directorul Curţii de 
compturî“.

A treia di după perchisiţia acésta s’a 
publicat în „Monitorul poliţienesc“ (Ren
dőri Közlöny) un ordin al judecătorului 
de instrucţie, că numita carte nu mai 
trebue confiscată de la particulari.

Aşa spun foile ungurescî.

Cercetarea contra lui Nessi. De
putatului Nessi, care a fost citat Joia 
trecută în faţa juriului de ondre a bri
gádéi 79 de honvecji, i-s’au pus următdrele 
6 întrebări: 1) „Este adevărat că în Cluşiu, 
cu ocasiunea serbărilor regelui Mateiű, în 
presenţa archiducelui Iosif August, tine
rimea a pus la cale o demonstraţiune, şi 
că d vdstre aţi luat parte la ea?“ — Nessi 
a răspuns la acăstă întrebare identic, cum 
a espus lucrurile şi în cameră. — 2) „Este 
adevărat, că cu ocasiunea demonstraţiunii 
aţî fost bruscat de cătră poliţiştii călări!“
— Nessi răspunde negativ. Preşedintele 
cetesce raportul poliţiei din Cluşiii în care 
poliţistul Mina declară, că el a fost acela, 
care a bruscat pe Nessi, ér un al doilea 
poliţist afirmă, că a vădut pe Nessi seu- 
lându-se de jos cu capul gol. — Nessi 
négá. — 3) „Este adevărat, că d-vdstrâ 
aţî însultat poliţia, când acésta a şarjat 
tinerimea ?* — Nessi răspunde, că din 
contră el a fost acela, care a avertisat 
tinerimea, să fie calmă. 4) „Este adevărat, 
că un poliţist v ’a dis: „Nu este cuviin* 
ciios, ca un deputat, să se pună în fruntea 
unei asemenea demonstraţiunî,“ şi d-vdstré 
n’aţî cerut satisfacţie pentru aceste cu
vinte?“ — Nessi negă. Décá ar fi audit 
aşa ceva, i ar fi tras respectivului o palmă.
— 5) „Credeţi, că e compatibil cu dem
nitatea unui ofiţer, de a se pune în fruntea 
unei masse de omeni, carî demonstreză 
şi care trebuie să fie împrăsciată de cătră 
poliţie?“ — Nessi: Décá n’aşî crede, atunci 
nu aşî fi făcut, ce am făcut. Demonstranţii 
erau studenţi şi elevî. — A şâsea între
bare a fost pusă relativ la aceea, decă 
cele depuse de dânsul au fost corect scrise 
şi decă are de f ă c u t  vr’o observare.—Nessi 
răspunse, că trecutul său de 16 anî, ca 
ofiţer în reservă, este o dovadă, că el în- 
totdéuna a sciut ce datoresoe onorei sale 
de ofiţer.

Intr’o adresă trimisă comisiunei de 
ondre, Nessi arată, că el a fost învitat si 
participe la demonstraţie de cătră d-nii 
Incze E. Gyula şi Wasserstrom Mihály, 
stud. jur. şi Laurenzi Peter cand. de pro.



Nr. 262.—1902 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina Ô

fesor, ér ca martori pentru aceea, că n’a 
iost bruscat de poliţie, se referă la Máthé 
lanos, W isky Tibor şi Egyed László stud. 
jur. şi la Spanyol Hugo cand. de advocat.

Un regiment fără şef de onóre. 
In armata austro-ungară sunt şese regi
mente, carî n ’au şef de onóre. Intre aces
tea se numără acum şi regimentul nr. 63 
din Bistriţa, care pănă acuma purta nu
mele marelui duce rusesc Paul Alexan- 
drovici. Acesta. în urma căsătoriei sale cu 
o fată din popor, a fost lipsit de tote 
onorurile militare şi a perdut şi şefia re
gimentului din Bistriţă. Se citeză încă un 
asemenea cas, întâmplat cu regele Milan 
al Serbiei, care însă n’a fost lipsit de 
acestă onóre, ci a renunţat de bună voie (!) 
la şefia regimentului 97.

Bandă de ţigani arestată. In luna 
Oetomvrie s’a stabilit în comunele de pe 
Valea Bărgăului 7 familii de ţigani, carî 
se constituiră în bandă de hoţî şi spărgeau 
şi furau în diferite comitate. După o spar
gere mai recentă făptuită în Reghin, gen- 
-darmii din Borgoprund i-au surprins şi 
arestat tocmai când îşî împărţiau prada. 
S’au găsit la ei multe obiecte preţiose de 
aur şi argint. Ţiganii îşî astéptá judecata 
în temniţa din Bistriţă.

Mortă în cosciug. 0  fată frumosă 
<lintr’o familie fruntaşă din Moşon veni 
într’o di acasă şi se plângea, că e bol
navă. Peste  câteva césurï m^rî. Medicul 
constată mórtea şi fata fii pusă pe catafalc 
într’o odaie rece. Călugăriţele, carî ve- 
ghiau lângă dênsa au constatat, că corpul 
fetei nu se înţepenise. Cercetându-se lu
crul s’a aflat,- că fata nu era mortă, când 
a fost pusă în cosciug, dér că a murit după 
aceea de frig.

Cinci dile neîngropat. In oraşul 
Szentes trăia bătrânul Rácz Sándor. La 
bătrâneţe a trecut la legea nazarineană 
şi era a tâ t de fervent adept al acestei 
legî, încât a lăsat cu limbă de mórte, că 
pe el să nu-1 înmormânteze după altă 
iege. Murind însă acuma, familia a avut 
mare bucluc cu înmormântarea, pentru-că 
nicî o confesiune nu voia să-l priméscá 
în cimitirul său. Cinci dile au colindat de 
la o confesiune la alta, însă fără résultat. 
In sfîrşit începând a întră cadavrul în 
putrefaţcie a fost înm orm ântat fără cere
monie religiosă.

Mort în tren. In diua de 9 Decem
vrie a murit subit un om într’un vagon 
de cl. III între staţiunile Saágh şi Timi- 
$<5ra. Cadavrul a fost t ransporta t  la casa 
mortuară din Timişora, unde s’a constatat, 
că decedatul este identic cu comerciantul 
-de sticlărie Cari Schmitz din Biserica- 
Albă. Nenorocitul a  fost lovit de apo
plexie.

Rectificare. In schiţa biografică des
pre Dr. Ioan Raţiu, publicată în numărul 
nostru de Duminecă, s’au strecurat două 
greşeli. anume: Pronunţiamentul s’a făcut 
ia 1868 nu la 1867, ér petiţiunea Româ
nilor presentată de Raţiu, are datul 31 
•Oetomvrie 1866 şi e subscrisă de metro
politul Şuluţiu şi cei 1493 ér nu datul de 
190Q, precum din greşală s’a tipărit.

Avis. De óre ce Calendarul Lumea 
Ilustrată împlinesce 10 anî de esistenţă, 
va apare la 30 Noemvrie. ca ediţie festivă. 
El va conţine peste 300 de ilustraţiunî 
splendide şi un tex t fórte interesant. Se 
află de vândare la librăria Ciurcu Braşov.

La cestiunea inveţătorilor din 
Selagiu.

(C o n t in u a re .)

„Bunăvoinţa onoratului cler“ faţă de 
statul învăţătoresc—on<5re escepţiunilor— 
a lipsit în cele mai multe locuri, din 
singurul motiv, că învăţătorii conscii de 
misiunea lor, nu au fost aplecaţi a arăta 

[ atâta „servilism“, cât a pretins clerul dela 
•ei. De aici s’au născut apoi aprope în fie
care comună, frecările dintre preot şi în
văţător şi urmarea a fost de regulă aceea, 
•că domnii preoţi pe nesciute au lucrat 
fntre popor în contra intereselor înveţă-

torilor, împedecând înbunătăţirea salare- 
lor şi adaugerea quinquenalelor, prin ce 
poporului îndată i-s’a dat în mână arma 
cea mai puternică de a agita contra das
călului.

Vă(Jându-le acestea mulţî dintre în
văţătorii cei buni, săturaţi de atâta „bună
voinţă pârintéscàa, s’au depărtat din Să- 
lagiu, ér alţii au trecut în serviciul sta
tului şi au mai trecut în pensiune — aşa 
încât astădi aprópe 2 din 3 părţi a învă
ţătorilor Sălăgenî sunt ómeni fără nici o 
pregătire pe acésta carieră. Aceştia apoi se 
îndestulesc şi cu plată puţină şi pe lângă 
aceea scia să fie şi „s u p u ş i în tocmai 
precum pretinde „bunăvoinţa parintéscá“. 
In Sălagiu unde înainte de acésta cu 
15—20 ani aveam flórea învăţătorilor 
aprópe în tote comunele, — astădi avem 
între învăţători, carî mai ’nainte au fost: 
faur, lemnar, inorariu, cismariu, biriş şi 
căprariu sătesc. (Séu dórá nu e drept d-le 
„Măgureanu“ ?) C’un cuvânt măeştri şi 
omenii cari urîndu-şi ocupaţiunile lor de 
mai ’nainte s’au făcut dascăli în Sălagiu, 
adăpostindu-se sub umbra „bunăvoinţei 
părintesci“. Cu ast*fel de învăţători, cum 
va înainta causa învăţământului nostru ? 
Despre acésta domnul Măgureanu et con- 
sortes se fac a nu sci nimica mimai a 
ţipa trăsnete şi fulgere prin foi asupra 
celor ce strigă; — de sub „bunăvoinţa pă- 
rintéscà“ merge ea în chor!

Dér spre ilustrare vom mai aminti 
numai vr’o câte-va caşuri concrete, cari 
ne vor da o lumină adevărată despre des- 
gustarea statului învSţătoresc în relaţiu- 
nile cu on. cler. La acest loc trebue să o 
spunem, că: nevoind a pune şi mai mult 
oleu pe focul deja aprins, vom desveli 
numai câte-va specimene din viâţa nostră 
plină de tragedii. Să vedem :

Uie Păuşanu fost învăţător în Badon 
pe motivul, că-şî cerea plata regulat, po
porul în aşa măsură a fost iritat în con
tra lui, încât într’o nópte de tornnă prin 
o parte din coratori, senatori şi popor în 
mod chiar barbar a fost aruncat afară 
din casă, dimpreună cu familia şi tot mo
biliarul, ce-1 avea, şi ca nu cum-va să se 
potă trage peste nópte în chilia şcolei, 
poporul a închis uşa şi a luat ferestrile 
de la casă; ér sărmanul dascăl şi familia 
în cap de nópte au trebuit să docmă în 
uliţa satului. De aci apoi a căpătat un 
morb din oare nu s’a mai putut vindeca 
în veci şi aşa trecând la cele eterne, a 
lăsat în urma sa o văduvă şi 3 copii 
orfani.

Nu acusăm cu acésta tragică întâm
plare pe nimene şi ,numai atâta avem de 
observat: că pe cei chemaţi nu i-am vă- 
dut să i fi sărit în aperare, căcî era vorbă 
numai de un dascăl.

Petru Epure, fost învăţător în Sîg, a 
fost pus sub cercetare disciplinară tot- 
pentru lucruri de nimica şi în special pen
tru neplăceri iscate între el şi preotul lo
cal. Şi óre ce a fost punctul cel mai grav 
în acusa adusă în contra lui?. . . Că nu 
propune cu succes limba mughiară în  
şcolă. Acésta acusă s’a ţinut pănă la înal
tul ministeriu de culte, de unde s’a şi 
rânduit cercetarea disciplinară.

Victor Cătană, fost. învăţător în Văl- 
căul-Roman (şi acum fugărit de „bună
voinţa părintâscă“ în alte părţi) a fost 
acusat, tot în feliül acesta! Ba prin mâni* 
„binevoitóre“ i-s’a pus în archiva nisce 
cărţi oprite, „Memorandul“ şi „Replica“, 
apoi preotul local a mers şi a făcut în 
contra lui arătare la pretura cercuală. De 
acolo apoi a eşit asupra învăţătoriului 
(„daco-român“) fostul fisolgăbirău înflăcă
rat de zelul ce-1 caractérisa, cu 8 gen- 
darmî.

Intr’o $i de cătră sâră încunjurând 
casa bietului învăţător, fisolgăbireul a po
runcit, ca 2 gendarmî să-l aresteze, se-l 
scotă din sînul familiei sale şi să-l ducă 
la casa comunală ér cei lalţi 6 gendarmî, 
cu fisolgăbirăul, au început a mutucuzli 
totă nóptea prin tote uneltele înveţătoriu- 
lui, punând ast-fel şi familia învăţătoriului 
în cea mai mare spaimă ; dér din norocire 
neaflând nimica din ceea-ce căutau, învă
ţătorul a fost liberat cătră dimineţă, adre- 
sându-i-se din partea fisolgăbirăului cu
vintele acestea: „bun noroc ai, că n’am 
aflat nimica, că de aflam, îndată te tocam 
în cap fără de nicî o legeu.

E tă  „bunăvoinţa párintéscá“ ! Şi 
pentru acésta faptă nu i-s’a clătit d-lui 
preot nicî un fir de păr, de şi despre 
acésta au sciut toţi mai marii noştri. i

Axente Ursu, fost cândva învăţător în 
Recea, a servit acolo în pace şi linişte 
16 anî de-arândul, dór venind apoi ca 
preot acolo un om mai „modern“, care a 
fost servit şi la miliţie cu gradul de cor
poral, l’a luat la „abnehtung“ şi pe bietul 
Ursu şi a tâta  l’a abrichtuluit, păn’ce a că
dut într’un morb de supărarea mare ce l’a 
cuprins, care s’a sfîrşit apoi cu încetarea 
lui din viâţă.

Urmându-i apoi în oficiu lui Ursu 
alt învăţător, şi pe acesta a început a-1 
persecuta „bunăvoinţa párintéscá“. Dér 
fiind acesta mai tenace, om care nu se 
sparie de umbra Iui, şi aşa nesciind cum 
să-l teroriseze mai nimerit, — odată eşind 
din s.-ta biserică preotul a declarat po
porului cu tótá solemnitatea următorele:

„Omenî buni, eu cu acest învăţător 
de acjli înainte nici-odată nu voiű mai 
servi altul, că nu-1 pociü vedé în ochi de 
urît* (cugetând că pe acésta cale va puté 
irita poporul ca şi în trecut).

Poporul cuminţit din păţaniile lui 
Ursu i-a răspuns: „D’apoi, d-le părinte, 
n’avem ce face, — decă nu voiesci a sluji 
cu d-lui, vei merge acolo, unde să nu te 
întâlnescî cu d-lui; ér d-lui va rémáné 
cu noi“.

Vădându-se apoi blamat cu alterna 
ti va pusă poporului, s’a strămutat în altă 
parochie, unde şi acum nu póte să trăiâscă 
cu d-lui mai mult de un an nici un în
văţător, ci se tot períndézá spre dauna 
spirituală a bunului popor, ce locuesce în 
acea comună.

Acestea şi multe altele de felul a- 
cesta sunt adevăratul fond al neînţele
gerilor dintre On. cler şi învăţători.

Inteligenţa nostră mirenă în mod 
necorect a fost trasă în acestă afacere 
de „bunăvoinţa on. cler“. Noi ' dascălii 
Sălăgenî, tot-déuna am fost şi suntem cu 
cea mai mare reverinţă faţă de inteli
genţa nostră, deórece seim apreţia bună
voinţa ei arătată faţă de noi prin fapte 
măreţe şi demne de respectul întregei 
lumi românescî.

Ce am dis noi în „ •'zilagy“ ? Am 
dis, că apăsătorii noştri „fără a-se gena de 
inteligenţa nóstra, încă în vederea aceleia 
ne năcăjesc fără de nicî o vină mai im
portantă.“ Atâta am afirmat şi nimic mai 
mult. Ceea-ce am spus noi aşa-dâr nicî la 
un cas nu este vătămare şi décá totuşi ono
rabila nostră inteligenţă s’ar simţi vă tă
mată prin c e v a — pe acésta cale o rugăm 
a primi scusele nóstre

După acestea să ne permiteţi a re
veni, pe scurt numai, la caşul cel mai re
cent, care a dat prilej articolului nostru 
apărut în „Szilagy11.

(Finea va urma.)

NECROLOG. Subscrişii cuprinşi de 
adâncă durere facem cunoscut tuturor ru
deniilor, amicilor si cunoscuţilor noştri trista 
veste despre trecerea la cele eterne a 
scumpului şi neuitatului şi mult iubitului 
nostru soţ, părinte adoptiv, unchiű şi cum
nat George Pop Grideanul, fost pretore 
şi prim pretore al cercului Bran, Şercaia 
şi Arpaş, magistru postai, notar cercual, 
membru al congregaţiunei comitatului Fă- 
găraşiii, membru al Asociaţiunei etc. etc. 
care după o grea şi lungă suferinţă în 

•etate de 68 anî şi în al 30-lea an al feri
citei sale căsătorii, împărtăşit fiind cu sfin
tele taine ale muribunzilor, şî-a dat nobi
lul său suflet în mânile Creatorului în 8 
Decemvrie 1902 la 8 óre diminâţa. Rămă
şiţele vrednicului şi scumpului defunct se 
vor depune spre odihnă eternă în cimi- 
teriului bisericei gr. cat. din Comăna infe- 
rioră, Mercurî în 10 Decemvrie 1903 st
il. la 1 oră p. m. Fie-i ţărâna uş0ră şi 
memoria binecuvântată!

Comăna-inferioră, în 8 Decemvrie 
1902. Maria Pop Giideanu născ. Clococen 
soţie, Olimpia Clococeanu mărit. Tătoiu, 
ca fică adoptivă. Beniamin Clococeanu, 
comerciant şi soţia Elena, George Cloco- 
cénu tune. c. f. r. şi soţia Maria, George 
Preotescu comerciant şi soţia Elisa născ. 
Clococeanu. Ioan Moşoiu sergent maj. c. 
reg. şi soţia Victoria născ. Clococeanu, ca 
cumnaţi, şi alţî numeroşi verî, verişdre, só- 
cră, nepoţi şi nepóte.

Ţarul Nicolae va face în primăvara vii- 
o visitâ regelui Garoi la Sinaia.

D i v e r s e .
B ib lio tec ile  în  C hina . S’au fondat 

de curând în cele mai marî oraşe din 
China biblioteci după modelul celor car! 
funcţioneză în Europa. In aceste biblioteci 
s’au grămădit mai cu semă cărţi traduse 
în limba chinesă relativ la tot ce este eu- 
ropén. Aprópe tóté cărţile religióse, cato
lice şi protestante se găsesc în aceste bi
blioteci. In proclamarea pe care vice-regii 
şi guvernatorii provinciilor cerescului im 
periu le-au afişat pe aceste biblioteci gă
sim următorele: „Cei carî vor ceti în aceste 
biblioteci, trebue se se păzâscă împotriva 
ideilor instituţiei formei republicane, care 
se practică în lumea de astădi mai cu 
semă în America. Cât despre cărţile ofi- 
cióse catolice séu protestante, cetitorii să 
scie că sunt liberi să urmeze séu nu acele 
precepte.“

D is ta n ţa  stelelor. Sunt prea puţini 
muritori, carî au obiceiul să privéscá ste
lele, afară numai de astronomi, de poeţi 
sentimentali şi de îndrăgostiţi.

Şi cu tote astea să petrec multe 
lucruri interesante în codrul nesfîrşit de 
stele.

Sunt unele, carî abia acum sé nasc, 
sunt altele cum e de exemplu sórele nostru, 
stéua de care ţinem noi, care e în totă 
vigórea lui, sunt altele carî îşî dau ultima 
strălucire chiar sub ochii noştri, sunt în 
sfîrşit altele, carî se aprind, cari incendi- 
ézá cerul, întunecă lucefărul cu razele lor, 
apoi se sting pentru vecînicie.

La ce distanţă plutesc aceste nenu
mărate corpuri cerescî?

E fórte interesant pentru noi se seim 
acest lucru, bine înţeles după însemnăta
tea atâtor pasiuni de pe pământ.

Sirius cea mai mare stea de pe ce
rul de iérná şi pe care orî-cine o póte 
vedé în aceste sări spre sud, are nevoie 
20 dé ani pentru a-şi trimite lumina ei 
până la noi, cu tote că lumina face
280.000 kilometri pe fiecare secundă.

De la stéua Capella, lumina ne vine 
de abia peste 70 adecă vedem acea stea 
aşa cum era acum 70, de anî, şi decă în 
momentul acesta s’ar stinge, copiii séu 
strănepoţii noştri de abia ar remarca stin
gerea ei.

Dér nu acestea sunt cele mai înde
părtate, sunt altele de la cari ne vine 
peste 100,200, 500, 1000, 3000 şi chiar 10.000 
de anî.

Aşa că cerul întreg pe care’l vedem 
acum, nu e cerul actual, ci cerul de acum 
100, 1000 şi 10.000 de anî.

.Literatură.
Din composiţiunile pline de melodii 

românesc! ale mult regretatului compositor 
român Giprian Porumbescu, tipărite şieHate 
în ediţiuni poporale de d-na Mariora Raţiu  
născută Porumbescu, se află de venejare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Bora 
P r a h o v e i „A cădut o rază lină“ cu voce, 
„Ilu turaş de nopte“ polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
cei“ polca mazurca, „Fata popiiu cânt 
poporal. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „BasmeIaşene“ vals, 1 cor. 50 b. 
plus 10 bani porto. „Potpouriua, din opereta. 
„Grai nouli 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Grai nou“ 1 cor. 50 banî plus 10 
bani porto.

„A lm a n a c h u l“ societăţii 
Budapesta 1901 cu un ron- 

bog t şi ilustrat. Format 8° cu 144 
nagini. Iretul 4 cordne. Se află de venej**'© 
la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 banî porto.

Proprietar: D r. A urel M ureşianu.
Redactor responsabil: T ra ian  H. -R>/> .

ULTIME SC1R1.
Viena. 11 Decemvrie. Sciri so

site din Bucurescî spun, că în cer
curile diplomatice de acolo se afirmă,
că 
tőre

A ap&rnt 
„ Petru Maior“ 
ţinut
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

sa pot procura urmatőrele carţl :
(La cărţile aicî înşirate e8te  a se mai adauge 

.■}* lângă portul postal arë tat, încă 25 banî pentru  
fH-omandaţie.) ___________________

Sc ierl istor ice.
M em o rii clin 1 8 4 8  -  4 9  de Vas. 

Moldova», fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul c >r. 1 (cu posta c r. 1.10) 

V ia ţa  ş i  operile  lu i  A n d r e iu  M n- 
re ş ia n u ,, studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 banî. Venitu 
curat al acestui op se va contribui 1* for 
marea unui fond pentru Internatul pr*pa- 
raudial din Blaşiii.

„Colonel D a v id  b a ro n  XJrs de  
M a r g in a  la  S o l/e rm o  ş i  Lissa**, inte
resanta şi eminenta couferenţă, ce a ţ i 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Franc isc Rirger 
tu reuniunile militare dela Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul diu anii 
de mai înainte, oând încă. era major, ér 
altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă, a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormêntului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
l a n c u *, «p«lul dat cătră miuisberu; ne 
interne O. Parezei prin d 1 Dr. Amos 
Prânculn causa fondului pentru motiumen- 
tullui iancu. Preţul este 1 coronă. Iu Ro 
mânia 2 lei plus 5 baul porto.

„jpin tea  V i t é z u l tradiţiunî, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteqanul. 

Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din tote părţile, pe 
uude a amb at Pintea. Preţul 40 bani. 
pius6 banî porto.

„R o m a n u l i n  sa t ş i  la  ôste 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 loan Pop Meteganul, cuuoseutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite
raturo! române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

L u p ta  pentru , d re p t  de Dr. Rudolf 
fîe Ihetiug traduc re de Teodor V. Pâeă 
ţmn. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. port ).

„iD avid  A lm ă ş ia n u ai schiţe bic- 
.grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate  istorică. Preţul (30 b. (cu posta 66 b.)

„ lè r  a n u l r o m â n  ş i  u n g u r  d in  
A r d e a l studiu u s .h o ir ie  popoial üe 1. 
tuu>, Pr ţul 1 > or. (-}- "> b. p rto).

M ă n ă s tire a  P a tria  in Bucov na de 
Iraclie PorumbtoCu. Preţul 20 b. (-f- 3 b. 
porto.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de biuicâ:

In tro d u c e re  în  co n ta b ilita te  ş* 
eo n ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1.
G. Panţu. 0  oart-5 bună, pentru a invôpa ou 
uşurinţă contabilitatea Paginï I -  V\II -}- 
2L3. Preţul 2 cor. (-[-20 b. p.)

„C urs com p le t de coresponden ţa  
co m erc ia lă “ de 1. U. Panţu Conţine 
modele de circulare,|scrisorî de informaţiunî, 
iwcomand&ţiunî şi acreditive ; scrisori în 
domerciul cu' mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupône etc. Preţul H cor. 20 b. 
(-j- 20 b. p.)

A l d o ilea  cap ito l d in  co n ta b ili
ta tea  d itp lă f de 1. G. Panţu. Acéstà bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de hancă. Preţul broş. 2 corone 
(-}- 10 banî porto).

Un cap ito l din C antab ilita tea  
i lu p lă  ae 2. C. Panţu. Tractezâ principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p.)

P rocen t, P ro  m ii,  In te re se  ş i  Teo
r ia  co n tu r ilo r  c u - ren te  de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe 4ile într’un mod practic ; sunt 
mai multe esemple esplicate am0nunţit. 
Preţul 80 b. (-j- 10 b. porto.)

Inf ca ta  şi nenorocită dragoste a lui 
F larot şi Antusei, o povestire fo te frum sâ 
in versuri, păstrată din bstrâoî. Preţ. 24 b 
pi. 3 porto.

Prosă şi versori fabul • de Gr. M. 
Altxandrescu preţul HO b, ius 5 b porto*

Cil vârful pen0\ scrieri sa îrico-humo- 
ristice de Antoni P  ̂ 1 Oor plus 10 b. 
porto.

Poesii de Va-i’le Raa  a Butiaescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ Preţul 1 
cor. 20 b plus 10 b. por o.

U m bre ş i  lu m in i  poesii de Em. Pa- 
tdtanu, cor. 2*f>0 (porto 20 b.)

Asu ra  situ a ţii « articoii î foişore de 
i6nft A. Lăpeciav. ,! b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelsku Tomul II- ísus *-a pr. ot. Cu 
aprobarea Prea*veneratului 0 ‘dinariat m e
tropolitan gr. cat. da Alba-iulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influmţa tran cesă  în România de Al. 
Xenopol profesor la uuiversitatea din Iaşi 
Ou 50 b. - j- 5 b. porto.

Pribeag, e i i ţ ’'a ! ă  de foan los f  See- 
opol Preţ. cor. 1. 50 b. pi. 10 b. porto.

Poesii de AK A. Maoedonskr. Preţ.
3 cor. p i  20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi crit ci de N. Ră-
dulescu-Niger 50, b plus 5 b porto.

Lira Sîonului séu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

A apărut şi se pote procura de la 
tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că* 
lindarul Plugari ului“. Preţul, cu porto,
25 cr. (50 banî).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pămentu- 
lui şi a muncii, de Dirn. Dan, „Ăl mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şî în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de loan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N.
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, nCe plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţe“, apoi 
Diverse“ şi în fine „AneOdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Cursul la bursa din Viena»
Din 10 Decemvre n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % .....................  120 35
Renta de corone ung. 4%  • * • - 9 80 
Impr. căii. fer. ung. în aur • 90 80
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 1/2°/0. 97.90 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.50 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • .1 9 9  — 
Bonuri rurale croate-slayone . . . 156 75
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 101 05
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.95
Renta de argint austr......................... 120.70
Renta de hârtie austr......................... 100.50
Renta de aur austr...............................92 15
Losurî din 1860..................................... 151,50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 701.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 669 -
Napoleondorî . ............................... 19.09
Mărci imperiale germane . . . .  117.05
London v i s t a ......................................239.40
Paris v i s t a ............................................95 22%
Rente austr. 4°/0 de corone . . 95 10 
Note italiene ......................................-

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 11 Decemvre n. 1902,

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19.07
Galbenî „ 11.20 „ 10.30
Lire turcesc! „ 21.40 „ 21.50
R ble Rusesc! „ 2 54 „ — °—
Mărci germane „ 117.25 „ — —
Scris fonc.Albina 5% 101.— „ 102.™

(769,3—10)

m M M X M M

La Magazinul  de haine
BÉLA ASCHER

Braşov, Strada Porţii nr. 11.
s e  p ó t e  cuL o^i-pera,:

A N U N C I U R l
(inserţinni şi reclame»

sunt a se adresa subscrisa! 
adeninistratiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemânt, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de muite-orf.

Admi istr. »Gazetei Trans."

1 Costum de iernă c u ...........................  
1 palton de ârnâ negru seu v onăt c u . 
1 palton scurt de â rn ă ...........................  
1 Saco de patinat pentru copil . . . 
1 Costum pentru copii dela 8—9 ani . 
1 Pantalon de 6 r n ă .................................
1 H a l a t ......................................................

18 cor.
20 »
17 »
10 19
6 V
5 V

17 71

Antreprise ele pompe fune'bre

, T u t s e k .
Oraşovţ Strada Porţii Mi*. 82.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sabădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de m6rte, aşezământul 

seu de îmnoroientare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cele mai fiae, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine. w

Com ivii ane şi depou de sftcrium de m etal ce se pot 
închide kermetic, din prima fabrică din Viena

Fabricarea propriă a tuturor sicrlîtrilO P de le ililiţ de 
m e ta l şi imitaţiuni de metal şi de lem n  de s te ja r ii.

Depou de cununi pentru monumente şi planticl cu preţurile
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru venet, 
pentru copii» precum şi cioclii. 

Comande întreg! se esecută prom pt şt ieitlll^ i a u 
asupră mi şi transporturi de m orţi in strelnatate. 

La caşuri de morte a se adresa ia
E . T u t s e k .

, 0 * 0

A. Mureşianu
B raşov, Ternul In u lu i Mr. 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru to te speciile de serviciuri

{IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUfi, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢI  DE SCI INŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T - A . T T T ' X ' E 3 .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITl

M FERITE FORMATE.

PROGR,AME~ELEGAÎTTE.

BILETE EE LOBODSĂ ŞI DE NUNTA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

AWliSÎTIIKi.

ComptuH, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

G ow vn vtiz , î n  te tă  m â t in u a -

f  A 3 3 F I  S Q M S M iL S ,
INDUSTRIALE, de HOTELU RI 

şi RESTAURANTE.

PRETURI-CUEEME 51 DIVERSE 
BILETE DE INMRMENTAR1.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inul al Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


